
Consiglio Comunale INT 705 / 2023

INTERPELLANZA 

OGGETTO:
PERICOLO  DI  INCIDENTI  DAVANTI  AL  LICEO  FRANCESE  DI  CORSO
CASALE, E' TEMPO DI INTERVENIRE!

PREMESSO CHE

Il  Liceo Francese Internazionale Jean Giono, che ha sede in corso Casale  324, è un eccellente
istituto  scolastico  che  accoglie  oltre  600  alunni  (dalla  scuola  dell’infanzia  alla  maturità),  che
studiano in un contesto plurilingue di impostazione pedagogica francese.

La direzione del Liceo ha più volte denunciato la situazione critica della viabilità nell’area, con
evidente e concreto pericolo per l’incolumità di coloro che necessitano di raggiungere a piedi la
scuola: alunni, genitori e personale scolastico; infatti sono stati numerosi gli episodi che solo per
puro caso non hanno avuto un epilogo tragico come quello accaduto poco distante lo scorso 20
ottobre quando ha perso la vita una giovane studentessa ucraina travolta da un’auto mentre stava
attraversando sulle strisce pedonali.

L’Istituto  in  collaborazione  con  l’Associazione  dei  Genitori  ha  promosso  una  campagna  di
sensibilizzazione rivolta a coloro che accompagnano gli studenti con l’automobile e che sono tenuti
ad adottare una guida rispettosa dei pedoni evitando soste irregolari, di intralcio alla circolazione.

A seguito di un investimento nel 2018 di un alunno di prima media, sono iniziate interlocuzioni tra
la  scuola  e  la  circoscrizione  7,  con  sopralluoghi  e  tavoli  per  analizzare  il  caso  e  immaginare
soluzioni.

 
CONSIDERATO CHE

In ultimo anche recentemente la direzione del Liceo ha richiamato l’attenzione sulla problematica
inviando lettere (l’ultima delle quali datata 21 novembre 2023) alla Circoscrizione 7, al Prefetto,
alla  Polizia  Municipale  e  all’Assessorato  alla  Viabilità,  Trasporti  e  Infrastrutture,  ma allo  stato
attuale non c’è stato un riscontro oggettivo da parte delle istituzioni.

In  Corso  Casale  e  su  Strada  Superga  i  veicoli  sfrecciano  ad  alta  velocità  rendendo  di  fatto
impossibile attraversare la strada in sicurezza; a riprova di ciò, come riportato dal quotidiano Torino
Cronaca dello scorso 25 ottobre, l’autovelox mobile piazzato in corso Casale 246, luogo del tragico
incidente del 20 ottobre, ha rilevato che un automobilista su quattro non rispetta i limiti di velocità;
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è necessario pertanto un intervento urgente che costringa gli automobilisti a ridurre notevolmente la
velocità, ma anche la sincronizzazione dei semafori presenti in loco andrebbe rivista.

La presenza della Polizia Municipale o dei Senior Civici (che il Comune potrebbe reintrodurre),
negli orari di ingresso e di uscita dalla scuola, potrebbe essere utile a scongiurare eventuali incidenti
e a garantire la sicurezza dei pedoni.

RILEVATO CHE

Secondo i dati della Polizia Municipale nel 2022 sono stati 470 i pedoni feriti in incidenti stradali
nella  città  di  Torino  e  8  quelli  deceduti:  tale  dato  conferma  un  alto  indice  di  incidentalità  e
conseguente decesso per i pedoni che come evidenziato anche dal PNSS (Piano Nazionale per la
Sicurezza Stradale 2030) sono la categoria più a rischio fra gli  utenti della strada; è necessario
quindi investire risorse previste dal PNSS e assegnate agli enti locali per adottare provvedimenti che
evitino ulteriori eventi tragici.

INTERPELLA

Il Sindaco e l’Assessore competente per sapere:

• se, come e con quali tempistiche l’Amministrazione intenda intervenire per mettere in sicurezza
gli attraversamenti pedonali in prossimità del Liceo Francese;

• se  l’Amministrazione  ritiene  di  impiegare  una  pattuglia  della  Polizia  Municipale  perlomeno
durante gli orari di entrata e di uscita dalla scuola per prevenire incidenti e garantire l’incolumità
di alunni, genitori e personale;

• se  intende  audire  in  Commissione  i  responsabili  del  Liceo  e  i  genitori  degli  alunni  per  un
confronto sul tema e individuare possibili soluzioni condivise.

Torino, 11/12/2023 IL CONSIGLIERE
Firmato digitalmente da Pierlucio Firrao
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